

第五節

公職人員利益衝突迴避法

一

基本觀念

壹、立法目的

一、公職人員利益衝突迴避法（下稱利衝法）規範

為促進廉能政治、端正政治風氣，建立公職人員利益衝突迴避之規範，有效遏阻貪污腐化及不當利益輸送，特制定本法（利衝 § 1 I ）。

二、內涵

(一)由前述規範可知，係為避免公職人員因運用公權力而達成私益之目的，以有效遏阻貪污腐化暨不當利益輸送，並增進人民對於公職人員廉潔操守及政府決策過程之信賴。所稱之利益不以不法利益為限，合法利益亦在利衝法迴避之列。

(二)質言之，利衝法目的不在限制或剝奪公職人員或關係人依法保障之權利，而係要求公職人員於涉有其本人或關係人利益時，能迴避其職務之行使，避免因其參與其事致生瓜田李下之疑慮，影響人民對公職人員廉潔操守及政府決策過程之信賴。

貳、法位階

公職人員利益衝突之迴避，除其他法律另有嚴格規定者外，適用利衝法之規定（利衝 § 1 II ）。

參、公職人員與其關係人

一、受規範之公職人員範圍

依利衝法第 2 條第 1 項分述之：

(一)總統、副總統。

(二)各級政府機關（構）、公營事業總、分支機構之首長、副首長、幕僚長、副幕僚長與該等職務之人。

(三)政務人員。

(四)各級公立學校、軍警院校、矯正學校校長、副校長；其設有附屬

機構者，該機構之首長、副首長。

(五)各級民意機關之民意代表。

(六)代表政府或公股出任其出資、捐助之私法人之董事、監察人與該等職務之人。

(七)公法人之董事、監察人、首長、執行長與該等職務之人。

(八)政府捐助之財團法人之董事長、執行長、秘書長與該等職務之人。

(九)法官、檢察官、戰時軍法官、行政執行官、司法事務官及檢察事務官。

(十)各級軍事機關（構）及部隊上校編階以上之主官、副主官。

(十一)其他各級政府機關（構）、公營事業機構、各級公立學校、軍警院校、矯正學校及附屬機構辦理工務、建築管理、城鄉計畫、政風、會計、審計、採購業務之主管人員。

(十二)其他職務性質特殊，經行政院會同主管府、院核定適用利衝法之人員⁸⁵。

二、另依利衝法第2條第2項規定，依法代理執行前述公職人員職務之人員，於執行該職務期間亦屬利衝法之公職人員。

三、公職人員之關係人

依利衝法第3條第1項分述之：

(一)公職人員之配偶或共同生活之家屬。

(二)公職人員之二親等以內親屬。

(三)公職人員或其配偶信託財產之受託人。但依法辦理強制信託時，不在此限。

(四)公職人員、第1款與第2款所列人員擔任負責人、董事、獨立董事、監察人、經理人或相類似職務之營利事業、非營利之法人⁸⁶

85 行政院108年6月3日以院臺法字第1080016406號函核定「其他各級政府機關（構）、公營事業機構、各級公立學校、軍警院校、矯正學校及附屬機構辦理工務、建築管理、城鄉計畫、政風、會計、審計、採購業務之『副主管人員』」為該款之公職人員，並自108年7月1日起適用。

86 法務部111年11月28日法廉字第11105006010號函略以，利衝法施行細則第18條規定，該法第3條第1項第4款所稱非營利之法人，指非以營利為目的之私法人；復依私立學校法第2條第1項規定，各級、各類私立學校之設立，除法律另有規定外，應由學校財團法人申請之。據此，「私立學校」係屬利衝法第3條第1項第4款所稱非營利之法人。

特.撰.函.釋.素.材

憲法法庭 111 年憲判字第 9 號判決（節錄）

（考績免職之行政懲處權，是否抵觸憲 § 77、18 等意旨？）

一、考績法第 6 條第 3 項第 4 款（下稱系爭規定一）²¹、第 7 條第 1 項第 4 款（下稱系爭規定二）²² 及第 8 條（下稱系爭規定三）²³ 等規定有關許行政機關就所屬公務員有予以考績丁等免職之行政懲處權，與憲法第 77 條規定，尚無抵觸

(一)由行政機關行使免職權，符合憲法權力分立原則

1. 免職權之性質屬行政權，且為行政機關人事權之固有核心權限

(1)基於行政一體及責任政治原則，機關長官就其所屬公務員應有一定之指揮監督權限，始足以遂行任務並達成行政目的。法律就公務員之任命及免職固得就其資格、程序、效果等為一般性之規定，但不得完全剝奪行政機關之任命及免職權，否則即侵及行政機關人事權之核心。

(2)就政府業務之推動、上下指揮監督之運作及行政一體原則之確保而言，免職權之重要性甚至更大於任命權。如果用人機關對於績效不佳或有違法失職情事之不適任公務員，無從依法定程序予以汰除，則必影響行政效能，甚至妨礙行政目的之實現。是相較於任用權，免職權顯更能發揮指揮監督之實效，而為憲法行政權所不可或缺之固有核心權限。

2. 考績免職權適合由行政機關行使並為第一次決定

(1)系爭規定一至三所定之年終考績制度係行政機關人事權之重要環節，更是上開免職權之必要配套制度。尤其是平時考績（包括年終考績），更是用人機關為指揮監督及汰除不適任者，所應具備及踐行之機制。此係依據公務員於全年度內之各項表現，予以個別及綜合評斷；且公務員之主管及機關長官通常也最清楚知悉機關運作需求與各該公務員之工作、操行、學識、才能及表現，從而在組織或程序上，行政部門應屬功能最適之決定機關，更適合為第一次之判

21 簡單講，也就是公務人員如有品行不端，或違反有關法令禁止事項，嚴重損害公務人員聲譽，有確實證據者，考列丁等。

22 年終考績丁等，予以免職。

23 另予考績丁等，予以免職。

斷。

- (2) 與掌理行政權之用人機關相比，法院固具法律專長，然就各項行政業務之推行則未必如行政機關熟悉；況法院之主要功能係在提供外部之事後救濟，且其救濟亦限於合法性審查，而無法及於妥當與否之合目的性審查。
- (3) 不論是就組織、程序或專業能力而言，行政機關至少應為行使免職權之主要機關，法院實難以、也不適合完全取代行政機關，就是否考績免職逕為第一次決定。
- (4) 故於憲法解釋上，應承認並保障行政機關於所屬公務人員發生特定之法定事由，且情節重大時（包括不能勝任、嚴重妨礙公務之有效施行或其他重大失職行為等），得依正當法律程序，予以考績免職。反之，如完全剝奪行政機關對所屬公務員之免職權，反與機關功能最適原則有悖，而有違反憲法權力分立原則之虞。

3. 若完全剝奪行政機關對所屬公務員之免職權，並由司法權取而代之，已逾越權力制衡之界限

上述免職權雖屬行政權之核心領域，但並非不得限制。為健全公務員制度，保障人民之服公職權，立法機關得制定法律規定免職事由及其應遵循之正當法律程序，並給予被免職之公務員得依法請求司法救濟，以制衡行政權。然此等立法限制仍不可完全剝奪行政機關之免職權，或將之交由其他機關取而代之，否則將侵犯行政權核心領域，破壞責任政治，並致權力失衡。

(二) 由行政機關行使懲處權作成免職處分，並未牴觸憲法第 77 條規定

1. 按現行懲戒與懲處制度，其事由固有重疊，然其目的及效果則均有別。就效果而言，現行公務員懲戒法所定之免除職務，其效果除免其現職外，並有不得再任用為公務員之效果；其所定之撤職，除撤其現職外，並有於一定期間停止任用之效果。而公務人員考績法所定之免職，則僅有免其現職之效果，而無根本剝奪公務員資格之效果。
2. 又查懲戒與懲處兩種制度，自始即為不同制度，且於憲法施行後繼續雙軌併行。不論是依制憲意旨或修憲規定，均無從認定憲法第 77 條規定蘊含「懲戒一元化」原則，且不容許行政機關行使具有免職效果之行政懲處權。大法官過去所為司法院解釋亦皆承認，行政懲處及司法懲戒均得作成免職或類似效果之決定。

(三) 憲法第 77 條規定並無「憲戒一元化」之意旨或效果

1. 憲法第 77 條固規定：「司法院為國家最高司法機關，掌理民事、刑事、行政訴訟之審判及公務員之憲戒。」然係當時制憲國民大會為避免由監察院同時掌理彈劾案之提出及審理（即憲戒），故將彈劾案提出後之憲戒，自監察院移列為司法院之職權，而於憲法第 77 條明定公務員憲戒為司法院職權。
2. 究其意旨，僅係要以司法憲戒作為監察院彈劾權之外部制衡機制，避免監察院於彈劾案扮演球員兼裁判之雙重角色，而與制憲當時即已存在、併行之行政憲處制度無關。
3. 換言之，憲法第 77 條所定「公務員之憲戒」，在解釋上，應不包括行政憲處，亦非要求必須由法院擔任公務員憲戒及憲處之第一次決定機關。聲請人主張憲法第 77 條規定蘊含「憲戒一元化」原則，致所有公務員之免職，包括向來屬行政憲處之免職，均須由法院作成第一次決定，而有所謂法官保留原則之適用，實難以成立。

(四) 向來司法院解釋亦承認行政憲處及司法憲戒之雙軌併行

1. 制憲當時，上述行政憲處權與司法憲戒權原即已雙軌併行。因此公務員就其所受行政憲處，本應以憲法第 77 條所定行政訴訟為其救濟。釋字第 785 號解釋之後，公務員就影響其權益之各類違法公權力措施（包括行政憲處之免職），既得按相關措施之性質，依法提起相應之行政訴訟，請求救濟，則在解釋上，更無必要將年終及另予考績免職處分亦均解釋為實質上之憲戒處分，甚且僅限由司法憲戒始得為之²⁴。
2. 綜合上述制憲、修憲及相關司法院解釋之整體意旨，應認憲法第 77 條所定之行政訴訟，係公務員就其受行政憲處所得請求司法救濟之原則性及一般保障規定，至於監察院依憲戒法移送司法憲戒，則屬例外性及特別保障規定，始為正本清源之解釋。

二、系爭規定一至三與憲法第 18 條規定保障之服公職權尚無牴觸

系爭規定一至三規定考績丁等者免職，係為汰除不適任公務員，以貫徹行政一體，發揮行政效能，其所追求之目的自屬重要公共利益。又於體系解釋上，用人機關於受處分公務員具有符合系爭規定一所定「品行不端，或

²⁴ 很有趣的是大法官也有在同一段談到：至於司法院釋字第 491 號解釋所審理之專案考績免職，是否應繼續認屬「實質上之憲戒處分」，甚至改為專由司法憲戒為之？或應回復其行政憲處之定性，且維持行政憲處與司法憲戒雙軌併行之現制？則不在本判決審理範圍，併此指明。為了減輕大家的負擔，我們摘錄在這裡請大家參閱就好。

違反有關法令禁止事項，嚴重損害公務人員聲譽，有確實證據者」或公務人員考績法第 6 條第 3 項第 1 款至第 3 款規定之明顯不適任事由時，始得依系爭規定二或三予以考績丁等而免職，是系爭規定一至三之限制手段與上述目的之達成間，顯具有實質關聯，而不違反憲法第 18 條規定保障人民服公職權之意旨。

綜上所述，我國現行司法懲戒及行政懲處之雙軌併行制度，既未抵觸憲法第 77 條規定，自亦不生聲請人所稱違反平等保障服公職權等問題。惟公務員懲戒法第 2 條所定之懲戒事由，與公務人員考績法第 6 條第 3 項所定得考列丁等免職之 4 款事由、第 12 條第 3 項所定專案考績一次記二大過免職之 8 款事由間，難免有所重疊。故用人機關就同一事由究應依公務員懲戒法移付懲戒，並由懲戒法院作成司法懲戒處分之第一次決定，或依公務人員考績法逕為行政懲處，再由行政法院提供事後之司法救濟，不僅在規範面欠缺共同之選擇標準可資遵循，各機關之實務作法也不盡一致。

是以，就上述公務員權益保障或有不夠完整之處，主管機關宜適時檢討修正相關法令，適切區別懲戒與懲處事由；或就同時該當司法懲戒及行政懲處事由之情形，明定此二程序之關係，以避免或減少用人機關恣意選擇程序及受懲處公務員之雙重程序負擔。併此敘明。

		應然面而言，實不應由行政權體系長官逕行為之。此即為考績免職涉及司法權之主要爭執所在。
--	--	--

Q 請論述公務人員考績法第 6 條第 3 項第 4 款規定：「除本法另有規定者外，受考人在考績年度內，非有左列情形之一者，不得考列丁等：……四、品行不端，或違反有關法令禁止事項，嚴重損害公務人員聲譽，有確實證據者。」第 7 條第 1 項第 4 款規定：「年終考績獎懲依左列規定：……四、丁等：免職。」及第 8 條後段規定：「另予考績人員之獎懲……列丁等者，免職。」與憲法第 77 條規定：「司法院為國家最高司法機關，掌理……公務員之懲戒。」是否抵觸？（25 分）

【112 高考—法律廉政（三級）】

應該不用多說了，就是考憲法法庭 111 年憲判字第 9 號判決【公務人員考績丁等免職案】的觀念，但得摘要兩個重點寫，不要寫太發散，不然絕對寫不完：1. 憲法第 77 條意旨之內涵並非為「懲戒一元化」、2. 考績免職符合權力分立與功能最適原則。

不過，既然這題考在高考，最後還有餘力的話，很推薦點出本則判決對於懲戒與懲處未來檢討改善的展望。

分數	題號	（答案請從本頁第 1 行開始書寫，並請標明題號，依序作答）
		<p>依憲法法庭 111 年憲判字第 9 號（下稱憲判第 9 號）判決意旨，題示考績免職之規定與憲法第 77 條並無牴觸，摘論其主要理由及未來檢討方向如次：</p> <p>(一) 憲法第 77 條意旨之內涵並非為「懲戒一元化」</p> <ol style="list-style-type: none"> 依憲法第 77 條固規定，司法院為國家最高司法機關，掌理公務員之懲戒，其意旨僅係以司法懲戒作為監察院彈劾權之外部制衡機制，避免監察院於彈劾案扮演球員兼裁判之雙重角色，與制憲當時即已存在、併行之行政懲處制度無關。 故懲戒與懲處自始即為不同制度，且繼續雙軌併行；不論是依制憲意旨或修憲規定，均無從認定憲法第 77 條規定蘊含「懲戒一元化」原則，且不容許行政機關行使具有免職效果之行政懲

處權；又大法官歷次解釋亦皆承認，行政懲處及司法懲戒均得作成免職或類似效果之決定。

(二) 考績免職制度符合權力分立與功能最適原則

1. 於憲法解釋上，應承認並保障行政機關於所屬公務人員發生特定之法定事由，且情節重大時，包括不能勝任、嚴重妨礙公務之有效施行或其他重大失職行為等，得依正當法律程序，予以考績免職。
2. 反之，如完全剝奪行政機關對所屬公務員之免職權，反與機關功能最適原則有悖，而有違反憲法權力分立原則之虞。
3. 為健全公務員制度，保障人民服公職之權利，立法機關得制定法律規定免職事由及其應遵循之正當法律程序，並給予被免職之公務員得依法請求司法救濟，以制衡行政權，方符法治國原則之旨；然立法機制，仍不應剝奪行政機關之免職權，或將此交由司法機關取而代之，否則亦將侵犯行政權核心領域，破壞責任政治，並致權力失衡。

(三) 惟懲戒與懲處之選擇與程序關係，仍須檢討修正

1. 雖考績免職制度並無違前述憲法規範與意旨，然依憲判第9號判決亦指出，用人機關就同一事由究應依懲戒法移付懲戒，並由懲戒法院作成司法懲戒處分，或依公務人員考績法逕為行政懲處，再由行政法院提供事後之司法救濟，不僅在規範面欠缺共同之選擇標準可資遵循，各機關之實務作法也不盡一致。
2. 是以，憲判第9號判決認為，就上述公務員權益保障或有不夠完善之處，主管機關宜適時檢討修正相關法令，適切區別懲戒與懲處事由；或就同時該當司法懲戒及行政懲處事由之情形，明定此二程序之關係，以避免或減少用人機關恣意選擇程序及受懲處公務員之雙重程序負擔。